



Nr. 18690/DSDRP/ 2013

Doamnei Diana – Olivia HATNEANU
Director executiv
Asociația pentru Apărarea Drepturilor Omului în România – Comitetul Helsinki
Str. Nicolae Tonitza nr. 8, Sector 3
BUCUREȘTI

Urmare adresei dumneavoastră prin intermediul căreia ne supuneți atenției Raportul APADOR-CH realizat în urma vizitei efectuate la Penitenciarul Craiova, vă comunicăm următoarele:

Referitor la fenomenul supraaglomerării

La nivelul Administrației Naționale a Penitenciarelor a fost înființată Comisia pentru dezvoltarea și implementarea măsurilor destinate extinderii capacității de cazare a sistemului penitenciar.

Comisia urmărește extinderea capacității de cazare a sistemului penitenciar prin:

- a) identificarea clădirilor care se pot transforma în spații de cazare în cadrul locurilor de deținere și realizarea lucrărilor de reparații curente, capitale și de investiții, potrivit fondurilor bugetare alocate
- b) preluarea de noi spații de la alte instituții ale statului.
- c) formularea de propuneri privind construirea de noi locuri de deținere și efectuarea demersurilor necesare în vederea demarării investițiilor.

De asemenea se anticipează că intrarea în vigoare a Codului Penal, Codului de Procedură Penală și a legilor privind sancțiunile privative de libertate, neprivative de libertate și probațiunii (2013) poate conduce la diminuarea numărului de deținuți, efect al redefinirii pedepselor și al sancțiunilor alternative la pedeapsa cu închisoarea.

Totodată, unitatea are în derulare ample lucrări de reamenajare a secției exterioare Ișalnița, locație în care vor fi cazate femeile care execută pedepse privative de libertate. Definitivarea acestor lucrări va conduce la creșterea capacității de cazare și implicit la reducerea supraaglomerării.

Referitor la echipa operativă specială

Echipa operativă specială este folosită ca forță de prevenire și descurajare, la activitățile desfășurate atât în interiorul locului de deținere, cât și în exterior, cu persoane private de libertate care prezintă risc pentru siguranța locului de deținere.

Administrația Națională a Penitenciarelor a ținut cont de recomandările CPT referitoare la modul de acțiune și intervenție a echipelor operative din penitenciare,



astfel că, în cazul unor plângeri din partea persoanelor private de libertate, se poate face o identificare a personalului implicat dat fiind faptul că echipamentul fiecărui membru al acestor structuri este individualizat, respectiv casca de protecție, de culoare neagră, care are aplicat pe spate un număr consemnat într-un registru de evidență anume destinat, cifrele având culoarea albă, reflectorizantă, cu o înălțime de 5 cm și grosime de 1 cm.

Referitor la asigurarea asistenței medicale persoanelor private de libertate la nivelul administrației penitenciare

Pentru asigurarea asistenței medicale persoanelor private de libertate, în cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor funcționează o rețea sanitară, care cuprinde: cabinete de medicină primară, cabinete de medicină dentară, infirmerii, cabinete de specialitate, penitenciare-spital și mijloace de transport medical.

Cabinetele medicale și penitenciarele-spital funcționează și se dotează potrivit normelor în vigoare ale Ministerului Sănătății și Administrației Naționale a Penitenciarelor. Îndrumarea metodologică a cabinetelor medicale din unitățile penitenciare se realizează de către penitenciarul-spital coordonator și Direcția Medicală din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor

Asistența medicală din rețeaua sanitară a Administrației Naționale a Penitenciarelor se acordă cu respectarea standardelor terapeutice stabilite prin ghiduri de practică în specialitatea respectivă, aprobate la nivel național prin ordin al ministrului sănătății sau, în lipsa acestora, a standardelor recunoscute de comunitatea medicală a specialității respective

Serviciile furnizate în cadrul asistenței medicale primare sunt următoarele:

- a) servicii profilactice;
- b) servicii curative;
- c) servicii medicale pentru situații de urgență.

Controalele periodice la bolnavii dispensarizați se efectuează conform normelor metodologice elaborate de Ministerul Sănătății.

Persoanele private de libertate sunt prezentate la cabinetul medical ca urmare a solicitării proprii, datorată unor acuze de boală sau conform unei programări, efectuată de către medic în cazul bolnavilor aflați în tratament sau dispensarizați.

S-au elaborat proceduri operaționale de supraveghere periodică și sistematică a stării de sănătate a persoanelor private de libertate, distribuite la nivelul unităților penitenciare, prin care se asigură continuitatea asistenței medicale profilactice și curative (organizarea activității personalului medico-sanitar în ture) conform prevederilor art.25 din Hotărârea nr. 1897/2006 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, care stipulează faptul că: „La nivelul fiecărui sector medical al unui loc de deținere se asigură cel puțin un medic de medicină generală sau medic cu specialitatea medicină de familie, precum și un număr corespunzător de cadre medii sanitare pentru asigurarea continuității asistenței medicale”.



Referitor la magazinul din incinta penitenciarului

În ceea ce privește produsele comercializate prin punctul comercial, precizăm că ligheanul, ca obiect permis a fi achiziționat de persoanele private de libertate de sex feminin, este prevăzut în anexa nr. 1 din OMJ 2714/2008. Administrația Națională a Penitenciarelor a luat act de propunerea legislativă formulată și o va avea în vedere, cu prilejul reanalizării actului normativ invocat.

Prețurile practicate în punctul comercial sunt permanent monitorizate de către administrația locului de deținere.

Referitor la domeniul reintegrării sociale

În Penitenciarul Craiova, asistenta moral-religioasă este asigurată de către un preot ortodox, angajat pe bază de prestări servicii, postul prevăzut în statul de funcții fiind în prezent vacant.

Referitor la drepturile salariale ale preoților angajați în unitățile penitenciare, acestea se acordă în conformitate cu Legea nr. 195 din 6 noiembrie 2000 privind constituirea și organizarea clerului militar, care la art. 1 precizează:

(3) Clerul militar se constituie din preoți militari care își desfășoară activitatea în structurile forțelor armate.

(4) Clerul militar se instituie în Ministerul Apărării Naționale, Ministerul de Interne, Serviciul Roman de Informații, Serviciul de Informații Externe, Serviciul de Protecție și Pază, Serviciul de Telecomunicații Speciale și Ministerul Justiției - Direcția Generală a Penitenciarelor, în scopul satisfacerii cerințelor spiritual-religioase ale militarilor; membrii săi contribuie, prin mijloace specifice și în limitele misiunii pastorale pe care o au, la cultivarea virtuților ostășești, la formarea răspunderii civice și a sentimentelor patriotice în rândul militarilor

De asemenea, în conformitate cu Legea nr. 293 din 28 iunie 2004 privind Statutul funcționarilor publici cu statut special din Administrația Națională a Penitenciarelor, art. 8 alin (2) „Clerul din sistemul administrației penitenciare este asimilat gradelor profesionale ale ofițerilor corespunzătoare gradelor militare prevăzute de Legea nr. 195/2000, drepturile salariale și pensionarea fiind similare cu cele ale funcționarilor publici cu statut special.

Referitor la desfășurarea activităților cu cartea, în anul 2012, s-a înregistrat un număr de 355 de cititori și un rulaj de 976 de cărți. De asemenea, fondul documentar al bibliotecii a fost îmbunătățit cu 749 de volume noi, corespunzător unui număr de 43 de titluri, numărul total de volume ajungând astfel la 3300.

La depunerea în penitenciar, pentru fiecare persoană este obligatorie parcurgerea programului de adaptare la viața instituționalizată, ocazie cu care este informată cu privire la drepturile și obligațiile sale pe perioada detenției. La nivelul fiecărei secții de deținere există o mapă documentară ce cuprinde extrase din actele normative care prezintă cel mai mare interes pentru deținuți, inclusiv Legea nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, cu modificările și completările ulterioare Regulamentul de aplicare a Legii nr. 275/2006, cu modificările și completările ulterioare

De asemenea, pentru asigurarea dreptului la informare, administrația penitenciarului, în funcție de posibilități, poate pune la dispoziția celor interesați, materialele solicitate.



Referitor la acordarea dreptului la convorbiri telefonice

Potrivit dispozițiilor art. 54 din Regulamentul de aplicare a Legii nr. 275/2006, orice persoană privată de libertate are dreptul de a efectua săptămânal, pe cheltuiuala sa, cel puțin o convorbire telefonică de la telefoanele instalate în incinta locului de deținere, cu persoane din exteriorul locului de deținere, atât din țară, cât și din străinătate.

În acest context, administrațiile locurilor de deținere au depus eforturi constante de asigurare a resurselor umane și materiale astfel încât durata și numărul de convorbiri telefonice săptămânale să fie cât mai mare.

Penitenciarul Craiova asigură zilnic 20 de minute de convorbiri telefonice.

Cu privire la spațiile de cazare asigurate femeilor

În cursul acestui an, femeile condamnate la pedepse privative de libertate vor fi transferate la secția exterioară Ișalnița, locație unde vor fi asigurate condiții de cazare în conformitate cu normele legale în vigoare.

Cu privire la spațiile aferente regimului de maximă siguranță și cele destinate cazării persoanelor private de libertate ce prezintă risc pentru siguranța deținerii:

În conformitate cu prevederile art. 20 din Legea nr. 275/2006 cu modificările și completările ulterioare, regimul de maximă siguranță se aplică inițial persoanelor condamnate la pedeapsa detențiunii pe viață și persoanelor condamnate la pedeapsa închisorii mai mare de 15 ani, precum și celor care prezintă risc pentru siguranța penitenciarului.

Criteriile de stabilire și procedura de evaluare a riscului pe care îl prezintă persoana condamnată pentru siguranța penitenciarului se stabilesc prin regulamentul de aplicare a prezentei legi.

În conformitate cu prevederile art. 93³ din HG nr. 1897/2006 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 275/2006 privind executarea pedepselor și a măsurilor dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, administrația locului de deținere dispune următoarele măsuri:

- persoanele private de libertate care prezintă risc pentru siguranța penitenciarului sunt cazate separat, în camere special amenajate în cadrul secțiilor cu regim de maximă siguranță; în cazul Penitenciarului Craiova, acestea sunt cazate în cadrul secției a VI-a A, secție destinată regimului de maximă siguranță;

- activitățile desfășurate de această categorie de persoane private de libertate se realizează separat de celelalte persoane private de libertate.

- persoanelor private de libertate care prezintă risc pentru siguranța penitenciarului li se aplică măsurile specifice de siguranță și sunt monitorizate de către personal special desemnat.

Suprafața medie a camerelor (aproape identice) este de circa 8,50 m² (6,20 suprafața utilă și 2,30 m² suprafața grupului sanitar).

Persoanele private de libertate cazate la camera 101 execută pedeapsa în regim de maximă siguranță. Camera este prevăzută cu grup sanitar propriu. Camerele de izolare nu sunt prevăzute cu uși metalice, ci doar cu două rânduri de grilaje, asigurându-se astfel în mod natural atât ventilația cât și iluminatul necesar (peretele exterior al holului este construit din cărămidă de sticlă clară).



Cu privire la situația persoanei private de libertate Stan Ion:

Aceasta era cazată în camera 104, singură, datorită impedimentelor obiective de cazare a acesteia împreună cu alte persoane private de libertate; pe parcursul executării pedepsei a generat constant, pe fondul afecțiunilor psihice, multiple incidente (55); de regulă a fost cazat împreună cu alte persoane private de libertate, persoane cărora fie le-a sustras bunuri în scopul comercializării, fie le tulbura conviețuirea normală. Persoanele private de libertate cazate în regim de maximă siguranță consideră, cu privire la Stan Ion, că repartizarea în aceeași cameră cu acesta este mai aspră decât o sancțiune disciplinară. Acesta beneficiază de tratament medical de specialitate, conform afecțiunilor de care suferă, a avut frecvent internări în penitenciarele spital, iar aspecte de genul „nu are rude în libertate”, „nu este vizitat” și „este cazat singur în cameră”, nu pot fi în nici un caz interpretate drept tratament inuman.

Cu aleasă considerație,

Pentru comisar șef de penitenciare Marian DOBRICĂ
Director general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, semnează

Comisar șef de penitenciare Marian STANCOVICI
Director general adjunct

